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Abuso Sexual nas escolas  

 Não dá para aceitar 
 

  República de Moçambique  
        Filosofia                                             Ministério da Educação                                                     2ª Época 
        12ª Classe/2011      Conselho Nacional de Exames, Certificação e Equivalências              120 Minutos 
 
         
 
 

 
1. Todos estão convictos que a Filosofia é a ciência dos... 
    A fortes.                          B espertos.                           C sábios.                              D porquês. 
  
2. As características ou especificidade do pensamento filosófico são: 
    A exigência de justificação, fundamentação e argumentação rigorosa. 
    B coragem, antecipação dos factos, felicidade e amizade. 
    C conhecimento, pensamento coerente, razão e compreensão. 
    D autonomia, historicidade, radicalidade e universalidade. 
 
3. A Filosofia “ensina a raciocinar bem”. Esta afirmação pertence ao filósofo… 
    A Descartes.                          B Kant.                          C Rousseau.                         D Sartre.  
 
4. Qual o princípio constitutivo de todas as coisas segundo Anaxímenes? 
    A Água          B Ar            C Fogo               D Terra 

          
              5. Qual das definições se refere à consciência moral? A consciência é... 

 A o filtro dos fenómenos que ocorrem entre os homens. 
 B o elemento fundamental dos processos psíquicos.  
 C um juiz das nossas acções, do ponto de vista do bem e do mal.  

    D um meio que permite-nos conhecer a realidade humana e extra humano. 
 
 6. Na perspectiva social, sublinha-se na definição de pessoa, a relação desta com os outros. O defensor 

desta perspectiva foi... 
 A Sartre.                               B Kant.                               C Descartes.                      D Bubber. 
 

7.  A vida do homem é um percurso permanente de dever, porque é... 
    A a lei moral que entra em conflito com resistência interior. 

     B  a necessidade de fazer o que queremos. 
    C uma imposição de uma ordem condicional. 
  D uma constante negação dos deveres. 

   
 8. A característica dos valores é de manifestar-se como: 
     A as qualidades potenciais que sustentam a acção natural. 
     B a bússola que indica a decisão, a direcção e a acção do homem. 
    C uma propriedade própria dos objectos. 
     D um padrão do comportamento reconhecido e aceite pela sociedade. 
 

Esta prova contém 60 perguntas com 4 alternativas de resposta cada uma. Escolha a 
alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas. 

Por uma escola livre do SIDA 
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9. Os problemas fundamentais de que se ocupa a teoria de conhecimento são… 
    A relativismo, dogmatismo e cepticismo.                            C possibilidade, origem e natureza. 
    B origem, valor e realismo.                                                  D natureza, realismo e origem. 

  
10. Qual a associação correcta entre as épocas e respectivas concepções filosóficas? 
      A Época antiga ـ científicas                                                C Época medieval ـ teológicas   
      B Época moderna ـ teológicas                                            D Época contemporânea ـ cosmológicas 
 

            11. Quais as principais correntes que respondem à problemática da origem do conhecimento? 
    A Empirismo, racionalismo, intelectualismo e construtivismo 
    B Empirismo, realismo, cepticismo e construtivismo 
    C Realismo, idealismo, dogmatismo e intelectualismo 
    D Racionalismo, realismo, empirismo e dogmatismo 
 
12. O crescimento da ciência é determinado pelos processos de:  
      A acumulação e certezas do saber.                                     C continuidade e ruptura. 
      B critério de verdade e de sabedoria.                                  D descontinuismo e ciência. 
 
13.  Em 1643 os responsáveis pelo abastecimento de água à cidade de Florença deram-se conta, ao tentarem retirar   

água de uma cisterna, a 15 m de profundidade, por meio de uma bomba aspiradora, que a água não ascendia para 
além dos 10,33m, no interior da bomba vazia.  Interrogaram-se: porque não subia a água? 
Este facto contradizia a explicação tradicional segundo a qual a água teria “horror ao vazio”. Em          
conformidade com esta teoria ela deveria subir sempre. A parte sublinhada do texto corresponde a… 

      A uma anomalia.                                                              C um período de ciência normal.  
      B uma teoria.                                                                     D um paradigma. 
 

       14. A lógica pode ser definida como ciência das condições de... 
    A coerência do pensamento e do discurso.                         C pensamento e do discurso. 
    B discurso e do raciocínio.                                                  D raciocínio  e da linguagem. 
   

15. Qual é a alternativa que melhor traduz o princípio de não contradição? 
   A De duas proposições contrárias, se uma é verdadeira, a outra é falsa 
   B Uma proposição não pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo  
   C Uma proposição é equivalente a si mesma 
   D Uma coisa é o que é, o que não é, não é 
                                                              

16. A lógica preocupa-se pela validade... 
    A essencial e descritiva.                                                       C material e formal.  
    B lógica e eficiente.                                                              D operacional e final.  
 
17. O que é um signo? 
     A Algo que está no lugar de algo                           C Coisas que substituem ideias 
     B Previsões astrais                                        D Objectos usados pelos astrólogos 
 
18. Corrija a seguinte definição de forma a torná-la rigorosa: “cão-animal com pêlos” e... 
       A  com quatro patas.                  B  que ladra.                    C  vertebrado.                     D  mamífero. 
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19. O que é argumentar?     
     A Atribuir algo a um predicado        C Identificar o sujeito da frase 
     B Identificar premissas                                 D Justificar algo  
 
20. A proposição “há animais invertebrados” é… 
     A particular afirmativa.                                C universal afirmativa. 
     B particular negativa.                                D universal negativa.  
 
21. A proposição “algum animal não é vertebrado”  a sua contrária encontra-se na alternativa: 
      A algum animal é vertebrado.                                               C nenhum animal é vertebrado. 
      B não existe ou é impossível.                                                D todo animal é vertebrado. 
 
22. A operação lógica que consiste na alteração da quantidade da proposição consequente 

chama-se... 
A conversão simples.                                                             C oposição subalterna. 
B conversão por negação.                                                      D oposição contrária. 

 
23. A lei das oposições subalternas diz que a... 

A  verdade da particular, implica a verdade da universal. 
B  falsidade da universal, implica a falsidade da particular. 
C  verdade da universal, implica a verdade da particular. 

      D  verdade da universal, implica a falsidade da particular. 
 
24. A proposição “alguns homens não são honestos” pode ser convertida validamente quando 

for… 
      A Alguns honestos são homens.                                                C Nenhum honesto é homem.  
      B Alguns não honestos são homens.                                          D todos os honestos são homens.   
      
25. Na inferência seguinte, que tipo de conversão foi efectuado? “Os hipopótamos são mamíferos. 

 Logo, alguns mamíferos são hipopótamos”.   
      A por contraposição             B por negação                      C por limitação                 D simples 
 
26.  A função que desempenha o número zero na adição é idêntica  à função que cumpre o número 

 um na multiplicação; a soma de qualquer número com o zero é igual ao próprio número e assim 
acontece com a multiplicação de todo o número por um é igual ao mesmo número. Este tipo de 
raciocínio é… 

      A abstrativo.                                 B analógico.                        C dedutivo.                        D indutivo. 
 
27. O argumento: Nenhum crocodilo é amigo do homem / Alguns animais são crocodilos. Logo, alguns 

animais não são amigos do homem” apresenta a seguinte matéria do raciocínio: 
      A amigo do homem e crocodilo.                                                C crocodilo não é amigo do homem.  
      B amigo do homem, animais e crocodilo.                                  D alguns crocodilos são animais. 
 
28. O argumento da questão nº 27, classificado quanto à figura e modo, pertence à… 
        A 1ª figura de modo EIO.                                                         C 3ª figura do modo EIO. 
        B 2ª figura do modo EIO.                                                         D 4ª figura do modo EIO. 
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29. Que tipo de silogismo apresenta o argumento seguinte? 
      “o avarento cobiça sempre, 
      quem cobiça sempre é insatisfeito, 
      quem é insatisfeito é insaciável, 
      quem é insaciável é um mar de tormento, 
      quem vive atormentado é infeliz. 
      Logo, o avarento é infeliz”. 
     A Entimema                   B Epiquerema                   C Polissilogismo                   D Sorite 
 
30. “Se Pedro fosse estudioso, então, teria boas classificações. 

      Pedro não teve boas classificações. 

      Logo, Pedro não é estudioso”. Este silogismo está no modus… 
      A ponens.                       B tollens.                           C ponendo tollens.               D tolendo ponens.  
 
31.  A tangerina é fruta se ela é comestível. Esta expressão pode ser representada 

simbolicamente na forma correcta como… 
      A pvq.                              B p^q.                               C  p→q.                               D p↔q.  
 
32.  A finalidade da política é… 

A a dominação do homem pelo homem.                        B  o enriquecimento de um grupo social.  
C a gestão de negócios particulares.                               D o bem comum, a justiça e o equilíbrio social. 

 
 33. Para Platão a origem do Estado é… 

A Divina.                          B Contratual.                    C Convencional.                  D Natural. 
 
34. A moral e a felicidade são a finalidade do estado em… 

A Aristóteles.                   B Platão.                           C Sto Agostinho.                  D S.T. Aquino. 
 
35. De acordo com Maquiavel, o governante deve… 

A partir do pressuposto de que todos os homens são bons.  
B partir do pressuposto de que todos os homens são réus.  
C ser um governante tolerante, bom e sábio.  

      D procurar agir com a melhor das intenções. 
 

36. Os filósofos contratualistas são: 
A Locke, Rousseau e Hobbes.                                         B Maquiavel, Locke e Rousseau. 
C Locke, Hobbes e Montesquieu.                                    D Rousseau, Montesquieu e Rawls. 

 
37.  John Rawls, na sua obra Uma Teoria de Justiça, afirma que a justiça é: 

A a primeira virtude das instituições sociais.                  C distribuição do bem comum pelos ricos. 
B criação das condições para a existência humana         D distribuição injusta do rendimento.  

 
38. Em “Uma teoria de Justiça” Rawls defende uma sociedade em que: 
      A as diferenças são as prerrogativas que devem ajudar os desfavorecidos. 
      B há desigualdade entre as pessoas numa sociedade justa e bem ordenada. 
      C existem direitos humanos: de liberdade, de consciência e de expressão. 
      D há eleições em situações de igualdade entre os homens guiados pelo bem.  
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39. Como está dividido o poder num estado de direito? 
      A executivo, legislativo e judicial                      C legislativo, forças armadas e judicial 
      B judicial, executivo e armado                           D legislativo, armado e religioso  
  
40. A característica fundamental da Filosofia Política africana, é... 

A lutar pela liberdade dos negros.                      C lutar pela liberdade política das nações africanas.         
B reconhecimento dos direitos dos negros.        D lutar pela emancipação da mulher africana. 

 
41. Os críticos da Filosofia Africana são: 
     A Paulin Hountondji e Marcien Towa.                C Placides  Tempels e Alex Kagame. 
     B Marcien Towa e Alex Kagame.                        D Placide Tempels e Marcien Towa. 
 

 42. Porque razão, segundo Odera Oruka, os sábios tradicionais vivos estão destinados a 
converterem-se em filósofos? 

    A tem a sua racionalidade bem definida para a defesa das suas doutrinas 
    B o seu pensamento contém elementos que não são filosóficos 
    C  são capazes de submeter à crítica e à modificação o seu pensamento 
    D a Filosofia é sempre um pensamento que subjaz nos mitos e  lendas 
 

43. A que se prendem as críticas formuladas por P. Hountondji na problemática da existência da 
Filosofia africana? 

      A Colectividade, miticidade e oralidade dos africanos 
      B Africanidade, subjectividade e literalidade dos africanos 
      C Pan- africanismo, negritude e black renaissence dos africanos     
      D Identidade, culturalidade e realidade dos africanos 
  
44. A obra “Discurs sur le colonialisme” é da autoria de...  
      A Leon Damas.              B Leopold Senghor.               C Aimé Césaire.             D Lilyan Kesteloot. 
 
45. As causas do surgimento da negritude são: a/o... 
     A civilização da Europa.                                  C colonizador e a sua técnica. 
     B cultura africana.                                            D superioridade africana. 
 
46. As críticas feitas ao movimento da negritude queriam levá-la a ser: 
      A um movimento de resistência contra o Ocidente. 
      B a função criadora, dialéctica e revolucionária. 
      C uma expressão cultural do desenvolvimento africano. 
      D a luta pela dignidade e respeito dos africanos. 
 
47. A negritude como vanguarda revolucionária teve duas componentes. Qual delas é defendida 

por Senghor? 
      A Valorização do mundo africano enquanto seres humanos. 
      B Contestação contra o colonialismo e o seu domínio europeu. 
      C Valorização do africano e contestação do domínio eurpeu. 
      D Conjunto de valores culturais dos negros africanos. 
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48. O primeiro encontro histórico de africanos (Pan-Africanismo) teve como objectivo: 
       A projectar uma guerra contra os colonos. 
       B criar uma ideologia de união entre brancos e negros. 
       C estruturar a ideologia de união entre os africanos. 
       D criar uma economia africana. 
 
49. O renascimento negro consistia em... 
       A cultivar a ideia de desigualdades entre o negro e o branco. 
       B incutir no negro a ideia de que é igual ao branco. 
       C exaltar a cultura europeia. 
       D promover a ideologia religiosa africana. 
 
50. Muitos pensadores africanos optaram pelo socialismo, como forma  conveniente aos países 

africanos, motivados por… 
       A existência da Filosofia colectiva que se interessa pelas comunidades. 
       B preocupação com uma literatura que trata dos problemas africanos. 
       C concepção de que a unidade da família e da riqueza estão para o povo. 
       D exigência da negritude como reivindicação da liberdade e dignidade. 
 
51. A parte da metafísica que estuda o mundo exterior׃ o espaço e o tempo, a matéria e a vida 

chama-se… 
      A cosmologia racional.                 B ontologia.            C psicologia racional.               D teodiceia. 
 
52. O homem, quer exista, quer deixe de existir, terá sempre a mesma definição “animal racional”   
        ou seja, a mesma… 
       A existência.                B essência.                               C potência.                               D substância.  
 
53. Na Ontologia distingue-se duas formas do Ser, que são: 
      A material e espiritual.                                                                        C o tempo e o espaço. 
      B real e ideal.                                                                                       D verdadeiro e falso. 
 
54. Todo o ser enquanto ser é constituído por dois elementos ou princípios que são: 
     A substância e hábitos.                                                                         C acidente e substância. 
     B paixão e acidente.                                                                              D paixão e sentimentos. 
 
55. Quais os termos referentes a substância? 
      A homem, Adils         B homem, mulher                      C sorriso, belo                      D sorriso, face  
 
56. O que é a Arte? A arte é... 
      A algo não inovador, conservador.                                                      C expressão de sentimentos.   
      B algo prático e utilitário.                                                                    D uma produção em série.   
 
57. A arte é o resultado da dialéctica entre a… 
      A emoção pessoal e surpresa.                                                             C realidade e a imaginação. 
      B dom natural e a subjectividade.                                                       D virtualidade e a vocação.  
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58. De acordo com Kant, o artista é um homem... 
      A digno de ser modelo.                                                           C que tem cultura.   
      B inequivocamente génio.                                                       D que falsifica a natureza. 
 
59. Tomando como base a forma sensível, através da qual, a beleza é expressa, as belas artes 

dividem-se em… 
A cénicas, visuais e rítmicas.                                                  C  plásticas, rítmicas e mistas.                                                                     
B plásticas, mecânicas e industriais.                                       D plásticas, visuais e materiais. 
 

60. De acordo com a reflexão estética... 
     A a obra de arte deve oferecer uma única interpretação.         C o artista não deve imitar a realidade. 
     B a obra de arte deve ser polissémica.                                     D o artista não pode ser tecnicista. 

 
 

FIM 
 
 

 
              
 

 
 


